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Niederschrift
zur 31. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Gemeinderates

der Ortsgemeinde Miellen

Sitzungstermin: Donnerstag, 20.04.2023

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 21:25 Uhr

Ort, Raum: im kleinen Saal des Dorfgemeinschaftshauses in Miellen

veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 15 vom 13.04.2023

Anwesend sind:

Unter dem Vorsitz von
Herr Heiner Eggerath

Von den Ratsmitgliedern
Herr Markus Geis
Herr Hans Hermann Hanisch
Herr Klaus Hinzen
Herr Detlef Lellmann
Frau Verena Merten
Herr Bernhard Peter

Von den Beigeordneten
Herr Norman Lay

Schriftführer
Herr Rainer Lindner

Es fehlen:

Von den Ratsmitgliedern
Herr Julian Lindner
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Tagesordnung:

1. Annahme der Niederschrift der 30. Sitzung - öffentlicher Teil -

2. Bekanntgabe der in der 30. Sitzung im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse

3. Künftiger Revierdienst im Forstrevier Miellen
Vorlage: 15 DS 16/ 0079

4. Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffinnen und Schöffen für die Amtsperiode 2024-2028
Vorlage: 15 DS 16/ 0077

5. Vorschläge für die Wahl der Jugendhaupt- und Jugendhilfeschöffinnen- und schöffen für
die Amtsperiode 2024-2028
Vorlage: 15 DS 16/ 0078

6. Kirmesbaum stellen / Brückenfest

7. Bau- und Grundstücksangelegenheiten

8. Auftragsvergaben - vorsorglich -

9. Mitteilungen

9.1. Haushalt 2023

9.2. 675 Jahr-Feier der Stadt Nassau

9.3. Parkplatz Lahnstraße

9.4. Friedhof

9.5. Sanierung der Brücke

9.6. Rissesanierung der Gemeindestraßen

9.7. Glasfaserausbau

10. Verschiedenes

11. Einwohnerfragestunde

11.1. Wendehammer Ortseingang

11.2. Fischereipachtvertrag
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Protokoll:

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest.
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben.

TOP 1 Annahme der Niederschrift der 30. Sitzung - öffentlicher Teil -

Zu der Niederschrift der 30. Sitzung – öffentlicher Teil – gibt es keine Änderungs- oder
Ergänzungswünsche. Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Annahme der
Niederschrift.

TOP 2 Bekanntgabe der in der 30. Sitzung im nichtöffentlichen Teil gefassten
Beschlüsse

Im nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung wurden keine Beschlüsse gefasst.

TOP 3 Künftiger Revierdienst im Forstrevier Miellen
Vorlage: 15 DS 16/ 0079

Ortsbürgermeister Eggerath erläutert kurz die Hintergründe und verliest die Drucksache
15 DS 16/ 0079.
Ratsmitglied Lellmann verweist darauf, dass der Bundesforst die Forstaufgaben auf der
Schmittenhöhe übernehmen wird bzw. übernommen hat. Die Frage sei, ob er auch die
Aufgaben des Forstreviers Miellen übernehmen könne.
Der Vorsitzende erwidert, dass ihm dazu keine Informationen vorliegen.
Auf Nachfrage von Ratsmitglied Hanisch erklärt Ortsbürgermeister Eggerath, dass sich
durch die Entscheidung zum künftigen Revierdienst keine Änderungen bei den Jagd-
oder Holzrechten ergeben.

Nach Abschluss der Aussprache ergeht folgender einstimmiger

Beschluss:

Die Ortsgemeinde Miellen beschließt, die Revierleitung des Forstrevieres Bad
Ems- Dausenau nach dem Ausscheiden von Herrn Forstamtsrat Rainer Jäger
weiterhin durch das Land Rheinland-Pfalz durchführen zu lassen (staatliche
Beförsterung).

Abstimmungsergebnis:

Ja: 8
Nein: -
Enthaltung: -



4

TOP 4 Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffinnen und Schöffen für die Amtsperiode
2024-2028
Vorlage: 15 DS 16/ 0077

Ortsbürgermeister Eggerath verliest die Vorlage und verweist zudem auf die der Vorlage
beigefügten Anlagen. Nach Auskunft der Verwaltung kann der Gemeinderat auch mehr
als eine Person für die Wahl der Schöffinnen und Schöffen vorschlagen.
Vorgeschlagen zur Wahl werden danach Heiner Eggerath und Norman Lay. Weitere
Vorschläge erfolgen nicht.
Unter Hinweis auf § 33 Nr. 3 Gerichtsverfassungsgericht bittet Ratsmitglied Lellmann um
Auskunft, ob die zu wählenden Personen in der Gemeinde wohnen müssen.
Der Vorsitzende erwidert, dass sie mit Hauptwohnsitz in der Gemeinde gemeldet sein
müssen.
Weiterer Aussprachebedarf besteht nicht.
Es ergeht danach folgender Beschluss (das Stimmrecht des Ortsbürgermeisters ruht
dabei nach § 36 Abs. 3 Nr. 1 Gemeindeordnung – GemO):

Beschluss:

1. Die Wahl erfolgt abweichend von § 40 GemO durch Handzeichen.

2. In die Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffinnen und Schöffen sind
folgende Personen aufzunehmen:

 Heiner Eggerath
 Norman Lay

Abstimmungsergebnis:

Ja: 6
Nein: -
Enthaltung: 1

TOP 5 Vorschläge für die Wahl der Jugendhaupt- und Jugendhilfeschöffinnen- und
schöffen für die Amtsperiode 2024-2028
Vorlage: 15 DS 16/ 0078

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage der Verwaltung. Beworben hat sich als
Jugendhaupt- und Jugendhilfsschöffin Frau Karin Mühlbauer, Hauptstr. 8, 56132 Miellen.
Frau Mühlbauer wird zur Wahl vorgeschlagen. Weitere Vorschläge erfolgen nicht. Es
besteht auch kein Aussprachebedarf.

Beschluss:

1. Die Wahl erfolgt abweichend von § 40 GemO durch Handzeichen.

2. In die Vorschlagsliste für die Wahl der Jugendhaupt- und
Jugendhilfsschöffen wird folgende Person vorgeschlagen:

 Frau Karin Mühlbauer
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Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: -
Enthaltung: 1

Hinweis: das Stimmrecht des Ortsbürgermeisters ruhte nach § 36 Abs. 3 Nr. 1
Gemeindeordnung – GemO.

TOP 6 Kirmesbaum stellen / Brückenfest

1. Kirmesbaumstellen

Der Vorsitzende fasst den Ablauf wie folgt zusammen:

Zur Vorbereitung der Veranstaltung treffen sich die Helfer um 10.00 Uhr. Offizieller Start
ist um 12.00 Uhr. Der Verkehrsverein holt den Kirmesbaum, die Freiwillige Feuerwehr
wird sich mit Unterstützung des Fördervereins um das Grillen kümmern und Musica
Miellahno ist für die Getränke zuständig.

2. Brückenfest

Ortsbürgermeister Eggerath berichtet, dass im Großen und Ganzen alles organisiert ist.
Was noch fehlt ist ein Standrohr, dass die Gemeinde zusammen mit
lebensmittelgerechten Leitungen bei den Verbandsgemeindewerken ausleihen muss.
Aus der Mitte des Rates erfolgt der Hinweis, dass für die Leihe eine Kaution gestellt
werden muss.
Das Ordnungsamt habe im Rahmen der Genehmigung der Veranstaltung die Stellung
von zwei Ersthelfern an beiden Tagen verfügt, so der Vorsitzende weiter. Er habe hierzu
dem DRK den Auftrag erteilt, die an beiden Tagen mit einem Krankenwagen und zwei
Personen vor Ort sind.
Die Arbeiten für den Stromanschluss erfolgen am 24.04.2023, 15.00 Uhr, durch die Syna
und die von der Gemeinde beauftragte Firma Boetzel. Für die Gemeinde wird
Ratsmitglied Hanisch den Termin wahrnehmen.
Um die Unterverteilung der Elektrik wird sich Ratsmitglied Geis kümmern. Hierzu erfolgt
noch eine Absprache zwischen ihm und dem Ortsbürgermeister, wo genau
Stromanschlüsse benötigt werden.
Von der Ausleihe einer Industriespülmaschine habe er wegen der hohen Kosten Abstand
genommen, erklärt der Vorsitzende weiter.
Die Absperrung der Veranstaltung übernimmt der Bauhof aus Bad Ems, die Absperrung
der Hüpfburg muss durch die Gemeinde erfolgen.
Auf Nachfrage erklärt Ratsmitglied Lellmann, dass der Verkehrsverein die Blumenkästen
der Brücke bis zur Veranstaltung bepflanzen wird.
Zum Abschluss berichtet Ortsbürgermeister kurz, wer von den eingeladenen Personen
bereits zu- bzw. abgesagt hat.
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TOP 7 Bau- und Grundstücksangelegenheiten

Zu diesem Tagesordnungspunkt ergibt sich in der heutigen Sitzung kein
Beratungsbedarf.

TOP 8 Auftragsvergaben - vorsorglich -

Zu diesem Tagesordnungspunkt ergibt sich in der heutigen Sitzung kein
Beratungsbedarf.

TOP 9 Mitteilungen
TOP 9.1 Haushalt 2023

Ortsbürgermeister Eggerath berichtet, dass die Kommunalaufsicht den Haushalt der
Gemeinde erneut abgelehnt hat, weil der Finanzhaushalt nicht ausgeglichen ist. Das
gleiche Schicksal treffe eine Vielzahl weiterer Gemeinden im Rhein-Lahn-Kreis.
Der Vorsitzende verliest dazu auszugsweise das Schreiben der Kommunalaufsicht. Es
schließt sich eine ausführliche Diskussion dazu an.
Es besteht Einvernehmen darin, dass sich der Gemeinderat zu einer Sondersitzung im
Mai 2023 trifft, zu der neben der Haushaltssachbearbeiterin der
Verbandsgemeindeverwaltung auch die zuständige Sachbearbeiterin der
Kommunalaufsicht eingeladen werden soll.

TOP 9.2 675 Jahr-Feier der Stadt Nassau

Der Vorsitzende berichtet, dass die Gemeinde eine Einladung zur 675 Jahr-Feier der
Stadt Nassau erhalten habe. Sie findet am 24.05.2023, 18.00 Uhr, in der Stadthalle
Nassau statt. Für die Gemeinde werden Ortsbürgermeister Eggerath und Ratsmitglied
Merten teilnehmen.

TOP 9.3 Parkplatz Lahnstraße

Für die Neugestaltung des Parkplatzes in der Lahnstraße ist inzwischen die
Beschilderung vorhanden. Die Parkplatzmarkierung und das Aufstellen der Schilder
sollen nach dem Brückenfest erfolgen. Die Kosten für die Farbe der
Parkplatzmarkierung übernimmt der Verkehrsverein, so Ratsmitglied Lellmann.
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TOP 9.4 Friedhof

Für den Bereich des Friedhofes habe es eine Sicherheitsbegehung durch das Büro Sitec
gegeben. Für die Gemeinde hat der Erste Beigeordnete Lay an dem Termin
teilgenommen. Inzwischen liege der Bericht des Büros vor. Die dort gemachten
Feststellungen werden nun nach und nach abgearbeitet. Erster Beigeordneter Lay
berichtet ergänzend über den Ablauf der Begehung.

TOP 9.5 Sanierung der Brücke

Zu der Baumaßnahme liegt nun die Schlussrechnung des beauftragten Ingenieurbüros
vor. Das Honorar beläuft sich danach auf 104.147,00 EUR.

TOP 9.6 Rissesanierung der Gemeindestraßen

Ortsbürgermeister Eggerath berichtet, dass Ratsmitglied Hanisch die Risse in den
Gemeindestraßen aufgenommen und an ihn weitergeleitet habe. Die Übersicht habe er
inzwischen der Verwaltung zur Verfügung gestellt.

TOP 9.7 Glasfaserausbau

Er habe die Information erhalten, so der Vorsitzende, dass mit den Bauarbeiten für den
Glasfaserausbau Ende August 2023 begonnen werden soll.

TOP 10 Verschiedenes

Hierzu ergeben sich in der heutigen Sitzung keine Wortmeldungen.

TOP 11 Einwohnerfragestunde
TOP 11.1 Wendehammer Ortseingang

Herr Manfred Thorisch verweist auf den schlechten Zustand des Wendehammers am
Ortseingang und erläutert die Hintergründe ausführlich. Für den Bus, der die Schüler
nach Lahnstein befördert, ist der Wendehammer zu klein. Eine Lösung wäre, die dort
vorhandenen Pfähle um ca. 50 cm zu versetzen.
Aus der Mitte des Gemeinderates wird darauf hingewiesen, dass der Wendehammer
nicht den DIN-Vorschriften entspreche.
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Die Gemeinde wird prüfen lassen, so Ortsbürgermeister Eggerath, welche Maßnahmen
dort möglich sind.

TOP 11.2 Fischereipachtvertrag

Herr Manfred Thorisch spricht das Auslaufen des Fischereipachtvertrages zum Ende
dieses Jahres an. Er kritisiert, dass der Pachtvertrag nun öffentlich ausgeschrieben
werden soll, ohne das mit dem bisherigen Pächter, dem Fischereiverein Stolzenfels
zuvor gesprochen wurde. Der bisherige Pächter habe die Fischereipacht schließlich seit
vielen Jahrzehnten inne.
Der Vorsitzende erwidert, dass der Gemeinderat die öffentliche Ausschreibung der
Fischereipacht beschlossen habe. Der Fischereiverein Stolzenfels könne sich natürlich
auch darum bewerben.
Es schließt sich dazu eine längere Aussprache an.
Herr Thorisch betont abschließend, ihm gehe es im Wesentlichen darum, dass die
Miellener Angler keine Verschlechterung erfahren.

Der Vorsitzende schließt danach den öffentlichen Teil der Sitzung.

__________________________ ____________________________
Vorsitzender Schriftführer


